

南海公安分局举办110宣传日活动

加强警民互动 展现公安形象



珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/陈思颖)探营110指挥大厅、近距离体验警用装备、欣赏警队表演……昨日,2020年南海公安110宣传日暨《警视方圆》开播十周年纪念活动在南海公安分局举行,南海公安借势举办“警营开放日”活动,与500余名市民上演“警民互动嘉年华”,展现南海公安良好形象。

昨日是全国第34个“110宣传日”。34年来,南海公安110一路探索变革,实现多台联动、部门联动、社会联动。南海公安分局党委委员、纪委书记许飞鹏表示,南海110在打击违法犯罪、维护社会治安、救助危



■市民参观警用装备。
珠江时报记者/刘贝娜 摄

难群众、密切警民关系等方面发挥着重要作用,是家喻户晓的“生命线”“服务号”。

“群众有危难就会想到我们,每个警情都可能涉及报警人的生命财产安全。”3年前,佛山市公安机关110“十佳处警员”

叶小龙调岗至指挥中心,从刑警变成处警员。面对警情,他敏锐研判,快速反应,指引民警来到报警人身边。

数据显示,2019年,南海110共处置警情69.8万起,指挥调度民警出警47.2万次,救

助危难群众2400人次,协助基层破获案件384宗、抓获犯罪嫌疑人420人,找回报失人口4130人。

“我特地带着孩子们来学习,让他们知道,遇到危险要向警察叔叔求助。”现场,民警向市

民科普使用110的正确方法,彭女士一边认真听,一边将知识教给她的双胞胎儿子。

2020年是南海公安警讯节目《警视方圆》开播十周年。该节目分为“现场”和“关注”2个板块,“现场”部分直击大案要案第一现场,“关注”部分搜罗最新的社会治安和警务信息,节目开播以来就备受追捧。

在昨日的《警视方圆》开播十周年座谈会上,南海区副区长、公安分局局长夏化冰寄语《警视方圆》团队,要创作出更多能引发全社会情感共鸣的“接地气、冒热气、有人气”的精品节目,讲好南海警察故事,传播南海警队正能量,展现南海公安良好形象。

昨日的活动中,还有警营装备展示和警队表演,期间,特警、交警、排爆手、排爆机器人、警犬、无人机轮番上阵,展示南海公安的智慧新警务应用,引得观众阵阵掌声。

2019年度国家科学技术进步奖名单公布

南企奔达模具获项目二等奖

珠江时报讯(记者/黄海绵 通讯员/李怡 邓月明)昨日上午,2019年度国家科学技术奖励大会在北京召开。记者梳理获奖名单发现南海企业奔达模具出现在表彰名单中。奔达模具联合北京航空航天大学等单位以“大尺寸铝合金车轮成型关键技术及应用”项目斩获国家科学技术进步奖技术开发项目二等奖,奔达模具创始人简伟文作为项目参与人之一亦出现在名单中。

国家科学技术进步奖授予在技术研究、技术开发、技术创新、推广应用先进科学技术成果、促进高新技术产业化,以及完成重大科学技术工程、计划项目等方面作出突出贡献的我国公民和组织。国家科技进步奖项目应当总体符合技术创新性突出、经济效益或者社会效益显著、推动行业科技进步作用明显三个条件。奔达模具作为参与单位的获奖项目,归属于国家科技进步奖项目类别的技术开发项目。

奔达模具作为首批南海全国制造业隐形冠军企业,是南海“隐形冠军”集群的代表企业。该企业成立29年以来,专注生产汽车铝合金铸造模具。据了解,从2015年开始,奔达模具就承担广东省应用型科技研发专项,2016年起承担佛山市企业核心技术攻关项目。如今,全国60%的开发性OEM汽车铝合金轮毂模具均产自奔达模具,包括全球最大铝合金车轮供应商中信戴卡股份有限公司、立中集团、东芝等都是奔达模具的客户。

九江镇下西社区通过引水活村、活化鱼塘等举措,实现环境美、特色显、经济活

做好水文章 古村焕新颜



河水清澈碧绿,锦鲤与鸭子在水中尽情嬉戏,岸边簌簌杜鹃迎风绽放……走进南海区九江镇下西社区,处处都能感受到人居环境整治所带来的喜人变化。

乡村振兴,环境先行。作为九江镇农村人居环境整治精品示范村,下西社区按照“重塑山水、崇文重教”的理念,以“三清三拆三整治”为抓手,立足实际做好“水文章”,通过引水活村、活化鱼塘等举措,让环境美起来、特色显出来、经济活起来。

探花桥变网红打卡点

“太美了!只有实地走走,才能真切感受岭南水乡的风情!”来自西樵镇的市民李先生说,之前他从微信朋友圈看到下西美景,便慕名前来。

下西,自古人杰地灵,先后孕育出“岭南三忠”陈子壮、岭南大儒朱九江先生等历史名人,至今村里仍保留有探花桥、“良二千石”牌坊、慈悲宫等明清建筑。

让李先生流连忘返的正是探花桥一带。此前,探花桥下的河涌水面杂物漂浮,杂草丛生。从2018年3月起,下西社区以乡村振兴和南海区“环境整治十年



■下西社区河涌水清岸绿,绿树成荫。(资料图片) 实习生/廖明璨 摄

百万图拍摄对比行动”为契机,对河涌进行涌面扩宽、淤泥清挖、修剪树木等系列改造,如今河涌水体情况明显改善。

2019年7月,下西社区开始有组织地往河涌投放锦鲤、荷花、水鸭等,并在涌边装上安全护栏,种上簌簌杜鹃、月季等时花,进一步完善水体环境。此举获得社区居民点赞,还吸引不少游客慕名前来。

打造生态旅游产业

整治人居环境是基础,下西还有着更大的“野心”。

下西社区储备干部梅浩良介绍,下西社区将以水为脉,利用

原生村道,串联起历史文化和自然风光,打造渔耕文化线和儒林文化线两条线路。其中,儒林文化线将深挖朱九江先生、陈子壮等历史名人故事,活化探花桥、慈悲宫、良二千石牌坊等古迹;渔耕文化线则围绕渔业生产、渔业文化,通过朱九江湿地公园建设、鱼塘整治、打造江堤景观带等项目,打造渔业文化生态游线路。

朱九江湿地公园建设是渔耕文化线中最浓重的一笔。此前,朱九江湿地公园周边只是分散的鱼塘,以养殖草鱼、鲮鱼、大头鱼等家鱼为主,单位产值不高。2019年以来,由区、镇、村三级出资,对朱九江湿地公园进行

提升改造。其中一项举措便是由政府出资承包这些分散的鱼塘,对其进行连片改造,包括从西江引入活水,与养殖所合作进行鱼类养殖技术研发等。

“目前,分散鱼塘已由政府承包,并于2019年10月启动引活水工程。引入活水后,鱼塘便能养殖桂鱼、鲈鱼等高值鱼,初步估算,单位产值有望提高3至5倍。”对于朱九江湿地公园的规划,梅浩良说,公园还将引入农家乐项目,借助周边鱼塘,将朱九江湿地公园打造成亲水综合公园,让市民体验养鱼、种菜等农耕文化,为下西社区打造更加优美的环境,并逐步形成生态旅游产业。

活化池塘改建停车场

一些相对集中的分散鱼塘,可以通过连片改造提升单位产值,而一些零散的鱼塘如何活化?下西社区上海经济社活化池塘的例子对此作了生动诠释。

“这里曾经是一口鱼塘,周边村屋林立,夏季蚊虫滋生。如今,社区居委会和上海经济社合力,计划将其填平改造成停车场。”在梅浩良看来,活化池塘改建停车场是实现“多方共赢”的民生举措。随着生活改善,村里小车增多,停车难成为民生痛点,而侵占村道违规停车更埋下了安全隐患;另一方面,村屋附近鱼塘容易滋生蚊虫,增加了蚊虫传播疾病的风险,改建停车场正好破解这些痛点。

“从经济社的角度,出资一大笔钱改建停车场存在难度,村民也怕承担经济风险。”上海经济社有关负责人介绍,这次和社区居委会联合活化池塘改建停车场,可谓“双赢”,经济社出地,下西社区居委会负责前期投入改建,项目建成后按照协议,通过分成的方式分配收入。“一来经济社可以增收,二来村民又有停车位,三来还可以消除安全隐患和改善人居环境,何乐而不为?”

文/珠江时报记者 黎小燕 通讯员 梅浩良

狮城党员联盟成员单位参与春节入户送福关爱活动

党群送温暖 关爱暖人心

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/谭颖仪 邱梦余)昨日,狮山镇狮城党员联盟志愿服务站的狮城党员联盟成员单位党员共同参与“聚爱狮城·春节入户送福关爱活动”,发挥党员先锋模范作用,为社区高龄党员和弱势贫困群体送上生活用品和保暖用品将近300份。

当日,狮山镇狮城社区党委、狮山城市管理局党支部(狮山机关第十党支部)党员,以及狮城社区志愿者共约40人,以区域为单位分组探访,先后走访了狮城社区内42户社区高龄党员、弱势贫困群体家庭,送上生活用品和保暖用品将近300份。本次物资由狮山城市管理局党支部(狮山机关第十党支部)、爱心人士刘盛爱、易秀兰等捐赠支持。

狮城社区相关负责人表示,希望通过这次活动,发挥党员的先锋模范作用,用榜样的力量激励大家共同关注和关爱社区特殊群体。同时,发挥社区党群志愿者在社区基层治理中的积极作用,深入了解社区特殊群体的生活,使社区特殊人群家庭感受到社区的温暖。

港澳商事E点通项目全市启动

佛山市市场监督管理局携手建设银行助力粤港澳大湾区营商环境再提升

1月10日,中国建设银行佛山市分行与佛山市市场监督管理局联合举办“银政智联,佛建惠民”——港澳商事E点通项目全市启动仪式。本次“港澳商事E点通”服务的推出,是建行佛山分行和佛山市市场监督管理局“不忘初心、牢记使命”主题教育工作的重要成果,也是积极落实党中央、国务院关于深化放管服改革、优化粤港澳大湾区营商环境工作部署的重要举措,以实际行动为人民解决了操心事、烦心事、揪心事。

据悉,“港澳商事E点通”作为佛山市市场监督管理局与建设银行的合作重要成果,是港澳资

任公司商事登记的全流程线上自助办理项目,企业在建设银行网点,只需要在智慧柜员机上按步骤操作,就可以轻松自助办理港澳资有限责任公司、内资有限责任公司等营业执照,并享受银行开户和融资服务的一系列综合金融服务。企业主享受到更便捷的渠道,更贴心的跟进,更多元化的服务。“港澳商事E点通”服务作为港澳资有限责任公司开办全程网上办改革试点的重要载体,是佛山的又一创新改革,它打通了政务与金融领域的壁垒,为广大粤港澳大湾区企业客户提供一站式企业开办政务服务以及精准金融服务。

本次“港澳商事E点通”项目



■港澳商事E点通项目全市启动仪式现场。

的推出,充分利用建设银行网点数量多、覆盖面广等优势,政银双方共同搭建开放式的商事登记服务,实现渠道共享,实现了“三个全”的便民服务:一是全流程商事登记自助办理;二是全市五区通办商事登记业务;三是全流程一站式政银服务。

据了解,建设银行佛山分行是全省首家在网点柜员机实现商事登记自助办理的银行,服务覆盖佛山市五区。佛山建行为了更好地服务粤港澳大湾区企业,制定了一揽子的综合服务方案,包括开户一体化服务、结算产品优惠大礼包、融资综合服务方案等。

如何通过银行网点智慧柜员机进行操作?在启动仪式现场,澳门企业主鲍先生体验了一把,只需要按照提示操作,无需提供额外纸质资料,便可以完成企业工商登记和营业执照打印。

“在商事登记业务一网通办上,佛山一直是先行先试,走在全国的前列,这次联手建行实现‘港

澳商事E点通’是在前期创新便民服务基础上的又一次深化,是提升粤港澳大湾区营商环境的又一新举措。”佛山市市场监督管理局的相关负责人介绍说。

“建设银行正在全面践行‘科技性、普惠性、共享性’的新金融发展理念,聚焦纾解社会民生痛点问题,努力为实现人民对美好生活的向往提供金融方案,是‘不忘初心、牢记使命’主题教育的具体实践。未来还会持续加大资源投入,在粤港澳大湾区建设以及智慧政务上贡献建行的力量。”建行佛山市分行相关负责人介绍说。

下一步,双方还将进一步优

化自助服务流程。建设银行佛山分行也将稳步开放共享自身物理网点渠道资源,始终以服务普惠民生为宗旨,全力推动政务服务便民,优化营商环境,让企业和群众办事少跑腿、好办事,并且进一步完善建行粤港澳大湾区综合金融服务方案。(关秀明)



■企业负责人鲍先生使用智慧柜员机完成营业执照打印。